

V české historii se několikrát objevily vskutku revoluční myšlenky, spočívající v pokusech o spojení, spolupráci, či lépe řečeno o integraci Evropských zemí. V kontextu věků je jejich odkaz stále živoucí a překvapivě predikuje události, které byly uvedeny v život až v době nedávno minulé. Než si o těchto vynikajících vizích našich slavných státníků řekneme podrobněji, je třeba připomenout mírové dokumenty, jež jsou pevně zakotveny a jimiž se dnešní civilizovaný svět řídí a to pakt Společnosti národů z roku 1919 a Charta OSN z roku 1945.

Těmto zásadním mírovým dokumentům předcházely dokumenty mnohem starší, které vznikly v hlavách českých státníků a politiků a v nichž se uplatňují podobné mírové zásady a to o mnoho století dříve. Jak jistě čtenář předpokládá, řeč bude samozřejmě o slavných Mírových návrzích Jiřího z Poděbrad z let 1461 až 1464 a dále o České konfederaci z roku 1619.

Studiem textu proslulého dokumentu Jiřího z Poděbrad zjistíme, že za středověkými formulacemi lze nalézt prakticky všechny zásady, jež byly v roce 1945, pojaty do Charty OSN. Jiříkův "projekt OSN" navrhoval vytvoření nadstátní organizace, která by dbala o uplatnění zásady pokojného řešení mezinárodních sporů, a to při respektování vzájemné rovnosti členských států stejně jako jejich svrchovanosti. K dosažení mírové spolupráce a koexistenci zemí, by bylo použito formy samostatné mnohostranné smlouvy, přístupné za určitých podmínek všem státům vůbec, pokud by na statut mírové organizace přistoupili. V České konfederaci byla řešena otázka formy českého státu a sice na principu federativním. Oba dokumenty vznikaly ve zcela jiných historických podmínkách a motivace jejich vzniku byla zcela rozdílná, přesto však nelze vyloučit na základě srovnání obou textů jistou myšlenkovou vazbu mezi oběma dokumenty. Ve zprávách z Benátek o jednáních Antonia Marinio s francouzským králem Ludvíkem XI. v zimě na přelomu let 1462 - 1463 je zmíněno, že předmětem

jednání s Francií byla Confederatio, kterou měl francouzský král uzavřít s králem českým. Je zde tedy užit termín, kterým byl nazván svazek historických zemí v ústavě českého státu z roku 1619 - Konfederace.

Touto prací si autor klade za cíl seznámit čtenáře s výše uvedenými českými dokumenty a také zmínit některá historická fakta, jež vznik těchto dokumentů provázela.